

## 驀然回首

前民航局航醫中心主任 何邦立

(民國 51 年畢業校友)

1959 年(民國 48 – 51 年)間，邦立就讀於成功高中。畢業迄今，轉眼五十寒暑，回首前塵，往事歷歷如繪……

話說日據時代，1945 年之前原稱的臺北州立第二中學(北二中)，更名為成功中學；一則慶祝抗戰勝利、臺灣光復，同時紀念鄭成功驅逐荷蘭、開發臺灣之豐功偉業。君不見，母校校歌開宗明義第一句：萬古開山未有奇，登臺望海憶當時，偉哉斯人、壯哉此志，為民族奠定復興基礎，為臺灣創造光榮歷史。

1949 年底，赤禍漫延。國府遷臺，百廢待興，教育事業更是樹人建國之基礎。時任中國青年反共救國團主任蔣經國，針對大陸失敗，一切從頭做起；特別選擇成功中學，做為生活教育實驗中心，從試辦課程、教育、訓導、全面革新。所以成功師長(潘振球、薛光祖、劉芳遠、聶鐘杉、許智偉)，多為經國先生救國團骨幹；潘、許均曾任省教育廳廳長，對臺灣中等教育改革，影響尤深。經國先生公子，孝武、孝勇亦曾就讀於成功之初中部，可見其對學校之重視。

1957年，臺灣發生最大一次反美示威，當時由於駐華美軍享有治外法權，而軍事陪審團對殺人者，判決不公；引爆5月24日劉自然事件，還砸了美國大使館及新聞處。美方認為蔣經國指揮的救國團，煽動群眾扮演積極角色。殊不知，當日我成功師生，自動自發到大使館抗議——路逾老師帶領、聶鐘杉主任監軍、吳不可軍訓教官維持秩序、高三學長陳映真、陳中統、王澤鑑、冷若水、邵玉銘、裴源、梁興國、王政一、高明見等；表現出的是我成功校訓「愛國家、求進步」的精神，參與高三學長均一時俊彥，日後個個出人頭地：陳映真為知名作家、陳中統為醫師、王澤鑑曾任司法院大法官、冷若水曾任外交部發言人、邵玉銘曾任行政院新聞局局長、梁興國為媒體前輩、王政一曾任財政部次長、高明見為醫界教授。

成功高中三年，時校長薛光祖先生(6年教務主任，8年校長)，在其推動教育改革方案中，特別重視民族精神教育、並充實科學教育，影響學校校風頗巨。尤憶我化學成績特別好，化學老師靳吉禾還特別推薦參加愛迪生實驗室...，我數理基礎可說是在此時奠基。班上同學，後來赴國外進修、深造者亦頗多。

成功畢業，為減輕家中負擔，我選擇在軍中發展，念國防醫學院。畢業後分發空軍服務，又再考取國防公費，赴美專攻航空醫學四載，

取得美國航空太空醫學專家資格，同時取得飛行執照，回國後全力為空軍飛安獻力。1976 年榮獲國軍保舉特優人員，1978 年又獲中國青年反共救國團頒發青年獎章。1996 年，更首先推動與大陸航空醫學界學術交流，開海峽兩岸交流風氣之先。前後服務軍航、民航三十載，對我國航醫制度、教育訓練、適飛性鑑定、空難調查、飛行安全、稍有貢獻。退休後、從事抗日航空史的考證與寫作。



1978 年中國青年反共救國團 頒發何邦立青年獎章證書



1996 年首開海峽兩岸學術(航空醫學)交流之先河

我的家庭幸福美滿，妻子汪忠甲政大畢業，服務華航近四十載，從空服員做起，於祕書室主任任內退休。現在兩人相依相伴。長女之元，為維吉尼亞軍校(VMI)建校一百六十年來，第一位女性畢業生，美媒體稱她改寫了美國的軍校史。次女之行，即將獲英國倫敦政經學院(LSE)法學博士，專長於生物銀行的法律規範。這一切除了要惜福感恩外，還是感恩惜福！

驀然回首，五十年歲月飛逝；在此願與成功學子共勉：青年各努力，萬事在人為！



我們這一班，再相聚已是五十寒暑。

前排左起：黃友吉、(黃之女公子)、張恩貴、蔡和男、詹儀正。

後排左起：趙高深、劉本炎、何邦立、林元茂、王勝男、徐統。